?
PROCEDIMIENTO.
CODIGOS DE COLORES PARA RESISTENCIAS
‘ : Desconecte la fuente de voltaje del circuito resistivo obserye los
i» Este c6digo permite la lectura de una resistencia por medio de colores situa valores que tienen las resistencias y obtenga su v§lor aproximado
| dosen bandas o puntos que hay sobre ellas. A continuacién se presenta la ta- por medio del codigo de colores de la pagina anterior.
i bla del c6digo de colores. :
‘ & Proceda hacer los ajustes necesarios y mida cada una de las resis
tencias.
COLOR la.BANDA 2a.BANDA 3a.BANDA 4a.BANDA
; la.CIFRA 2a.CIFRA No.DE CEROS TOLERANCIA Rl' R
| : 2 y comparelos con las obte
1 " nidas por medio de la tabla de codigo de colores. :
i1 | NEcro 0 0 x10° ORO+5% - _
A : 2 : ; ' R total en serie
i ]
CAFE 1 1 XlOl R total en paralelo desde la posicién de -
_ la fuente.
i | ROJO 2 2 X102 PLATA+ 10% R total en paralelo desde el lado contrario a la posicién de la -
{% ; : fuente
| NARANJA 3 3 x103 NADA + 20%
F— _
1 AMARILLO 4 4 x10%
| ;
| VERDE 5 5 X10°
b
4 6
‘ AZUL 6 6 X10
VIOLETA 7 7 x10’
| GRIS 8 8 x10°
|
| BLANCO 9 9 x10°

‘ Para hacer la identificacién se toma la resistencia de tal manera que la ban
| da que indica la tolerancia quede a la derecha.

Con los ejemplos siguientes basta
@ediante el c8digo de colores.

ROJO NARMNIA

rd para la clara cbmprensidn de la lectura

o El valor de esta resistencia es de 25,000 --
, OHMS. Pudiendo oscilar este valor entre 1250
B OHMS. mds o menos debido a la tolerancia que
g | tiene la franja color rojo.
‘ Ve rde 0:0 El valor de esta resistencia es de 1600. Pu-
diendo oscilar entre 160 OHMS. mds o menos, -
L_ debido a la tolerancia. :

RO3J0O
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EL CAMPO MAGNETICO

SESION No. 3

OBJETIVO GENERAL: Comprobar que el campo magnético ejerce fuerza so
bre cargas electricas en movimientos.

IXPERIMENTO # 1: Desviacién de un haz de electrones.

OBJ .PARTICULAR: Comprobar que el campo magnético ejerce fuerza so

bre un haz de electrones.

EQUIPO: Osciloscopio, dos bobinas, 3 cables, 1 fuente de
voltaje.
PROCEDIMIENTO: Encienda el osciloscopio y haga los ajustes nece-

sarios para que el choque de electrones se concen
tre en un punto en el centro de la pantalla.

Conecte las bobinas en serie entre si haciendo =
gque sus campos magnéticos se sumen.

Coloque las bobinas a los lados del osciloscovio
y conectalas a la fuente de voltaje manteniendolo
inicialmente en cero volts. Valla aumentando gra-
dualmente el voltaje de la fuente.

(Qué cambio observa en la posici6n del punto luminoso?

Muestre en un diagrama vectorial el comportamiento del campo sobre -
el haz de electrones:

vuelva a apagar la fuente.
Intercambie la polaridad de los conductores de alimentacidn de las -
bobinas y aumente gradualmente el voltaje de la fuente.

¢Que cambio se observa en el comportamiento del haz de electrones con
respecto al comportamiento en el inciso anterior?

(A que conclusidén llega al comparar los dos incisos anteriores?

Muestre en un diagrama vectorial la forma en que el campo estd afec-
tando la trayectoria del haz de electrones.

11

Vuelva a cero el voltaje de la fuente y coloque una de las poninas
zneima del osciloscopio y la otra debaijo.

:Hacia donde se desvia el haz de electrones?

Invierta el sentido de la corriente en las bobinas y diga si obser-
va algdn cambio en la posicién del punto luminoso.

Muestre con un diagrama vectorial como afecta el campo magnético al
haz de electrones en este inciso.




EXPERIMENTO No. 2: Fuerza magnética sobre un conductor que lleva

corriente. (3 12
OBJ. PARTICULAR: Comprobar que un conductor que lleva corrien-
gt te y se encuentra en un lugar donde existe - F = pa- producido por el peso del baliln
| campo magnético sufre una fuerza deflectora - P
i causada por la interaccibén del campo magnéti-
co externo y el campo producido por la corrien rB: Par producido por el campo magnético

te alrededor del conductor.

RY)
I

Peso del balin

‘ EQUIPO: Solenoide, Conductor impreso, balin, fuente -
i; de voltaje. "= Fuerza scbre el conductor producida por el campo magnético
a
H ! PROCEDIMIENTO: Conecte la bobina y el conductor a la fuente by
i ? : como se muestra en el diagrama. : - Distancia del balin al centro de la tablilla.
De tal manera que la corriente circula prime-
l‘ ro por el solenoide nroduciendo en el interior 12= ~istancia del conductor afectado por el campo del solenoide al cenr

& de &1 un campo longitudional, después la co-- tro ée la tablilla.
1 rriente circula por el conductor produciendo -

un campo magnético alrededor de él

B Gal’
M W e e

1 Cologque un balin de peso conocido en el extremo libre de la tabli-
lla, para desblandar la misma, ensequida aumente gradualmente el -
voltaje de la fuente hasta que se vuelva a balancear, anote la co-
rriente que fué necesaria para balancear la tablilla. ¥

la fuerza que sufre la tablilla es F=ilxB muestre en un diagrama -
vectorial la forma en que la fuerza balancea la tablilla.

L
Calcule la fuerza magnética que afecta a cada lado de la tablilla.

Encuentre la magnitud del campo magnético presente cuando la magni-
tud del par producido por fuerza magnetica -sea igual al par produci-
do por el peso del Balin.

' 5 ilsen®é
Pdl FBdZ
FB= PBDl
dz2

F=ilBsené
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L EY DE AMPERE

Sesif%n No. 4

Objetivo. El Alumno observard y tomwrd notas de los exmerimentos desarrollados v -
as{ camrobari cue una corriente 2léctrica (i) ~irculando vor un »lambre
recto arigini un caImO magnético (B) alrededor de &ste; conoceri el es-
pectro de dichn campo y su sentidn y obtendrd la informacifn necesaria -
para comorobiar las nredicciones de la Ley de Amoere.

Introduccifn.~ ™n 1820 mientras exverimentaba ante un aruo de aluwos, el fisi
co Hans Christian Oersted (Dinamarca, 1777-1851) descubrif cque un alambre
qt;écmﬁiceurxaiseermnentrarodeado oor un B,

Esta sesidn consta de 4 partes A, 8, C, D.

Parte A ) Forma de un cawo mamético ( B ) rodeando a un alambre recto -
que conduce corriente eléctrica (i ).
Aparato ( Ley de Ampere )

Fuente de C. D.

5 Brdjulas

CSrculo graduado en grados (Snculos)

BUIPO: Interruntor de cuchilla
Limaduras de hierro
Resistencia eléctrica
vyl tfmetro. (M) .

5 Cables caimén - caimén

PROCAGDIMIEWTO
52 amma un circuito serie con el aparato, la fuenta de C. D, , 2l interrupter de
cuchilla (abierto) vy la resistencia eléctrica; tambien se esvarcen sobre la pla
ca de aluminio del aparato las limaduras de hierro, observindose de cue manera
astan esparcidas; lusgo se cierra ol interruptor gradulSndose la fuente a 6 ams;
se golpea suavemente la placa de aluminio v se podri cbservar que las limaduras
tcman ya una forma definida (esoectro mamédtico).

CONTESTE LAS SIGUIENTES PREGUNTAS:
ZDe qué manera astaban esmarcidas las limaduras?
3) Antes de cerrar el interruptor (sin i)?

b) Desples de cerrar el interruotor (con i ) ?

{ A que debif ese reacomodo de las limaduras ?

¢ Que rod=a a un conductor con i y que forma tiene ese ?

Las 1lineas alrededor del conductor son lineas de B 6 lineas de induccifn mamndtica.
2 las cuales conviene atribuir un sentido, camo exolicaremos ahora.

PARTE B) " EL SENTIDO DEL CAMPO 'AGNETICO " (B)

Se arma el equipo como el exverimento anterior; con el interruntor abierto y sin
limaduras se-colocan 5 hrfijules sohre la placa de iluninio formando un cfrculo -
alradedor del alambre, «n esta situncién se observari cuidndosamente la posicién
de las agujas de las brGjulas.

Conteste las sig. preguntas

¢ De que manera estin aricntxas las ujas de las brGjulas (dibujelas) 2.

Cmtle
S

¢ Cudl munta (obscura o clara) indica hacia el nerte ?.

Desplies de esto se cierra el interruptor (alambre con i)
¢ De que manera se alinean ahora lis agujas ?
(Hazqueelsentidodelaiporelcmductore Entrando @ Saliendo@)_

®
(2 )
ED L)

¢ En que sentido indican las puntas obscuras de las 2qujas ?. En favor
al giro de las manecillas del reloj o en contra

NOTA: El sentido de B sei8 el que nos indique las mmtas que indican hz
cia el norte. Ahora invisrta el sentidn de la i en el oconductor (cambis
polaridad de 1la fuente). Dibuje la manera en que estin orientadas las 3
gujas ahora. (aobserve las puntas obscuras) . ;

=
O
€5 ()
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; En tase a Lo observeco. 1 ouf conclusibn LRegomes acerca de fa relacidn del sen-
tde de £a 4 y ced sencide de B2,

EL experimento anteiior nos conduce @ "2a megla de £a mano derecha" que nod 3iwe
para encontran fa direceibn Y sentido del B cenca de un alambre recfo por el que
ciwoula una 4. Se toma ¢f alambre con £ mano denecha, con el pulgar apuniando en -
dineocidn de £a £ |serticc convencicnal); entonces la curvaturd de Los.dedos alrede
don del alambre dand fa diieccifn del B mientras que fa punia de éstos nos :

su seatido. :

Parte C) Camp magnético alrededor de un conduetor en funcibn de La coarliente que

€ste conduce.
La s4g. ecuacifn es una de fas maneras de expresar Ia Ley de Ampenre.

: B:di = Mo A
donde B es campo magnético en Leber %
EE;

d L  es diferenciat de Longitud en mis. -7 weber
Mo s cte. de permeabilidad; igual a 4 x 10 amp-mt
{ es corniente elfctrica en Amperes. .
Racionalizando £a expresiln anterioh, obtenemos: el .".‘.’-f'
B= Zwe

"at os fa distancia en metros desde el centro de? conducton hasta el punto en el

cudf deseamos conocer el B. .
Analizando £a ecuacifn aprecigmos que B es directamente proporcional a £; esta rela

edfn La comprobaremos con el 849, expernimento.

EUQIPO:
Fuente de C.D.

Multimetro
Cireulo graduado en grados (dngulos ) .

Alambre

Reaistencia eléctrica

Intevwptor de cuchllla
PROCEDIMIENTO: Axme un circuito de acuerde a £a §4g. 3-7; panalelamente ol alambre

17

FUENTE DE C.D.

(hoaizontal) y a 1 om. (aproximado) de éste se coloca una aguj
ja La cudl estard orien-
tada en su fomma natural (nte.-sun ); justamente abajo de ésta teniendo como centro
:ll;a ﬁmm(e wtitwé et]c,g)mzuﬁo gmdmdo‘cuyzéam harenos coineddin con la punta
L a 2. e ufa; en seguida cierr internuplo varle
corrniente segdn Los valones de zaagtalj:zﬁ 3-3.29 ot e 2k 8

Para el cdleulo de B, [campo def conducton | tomaremos como regerencia el campo
de La tiema], al cudl Le asignarenos un valor arbithanio de 1,6 que no eé fn&o&
xeal del B en éate punto de fa tiernw pero que para nuestros fines nod sirve perfec-
Lamente. '
< o 8e Ezlcd:ﬁo,uzodeﬁc'aehuddela
Ams . grados sdgulente manera. -
N : Tg 0= B
B‘T
"Be=1Tg#@
Tabla 3-3

Despdes de esto se gragicard £ contha Be, On esta informacidn se drd determinar
&L 4¢ cumplen o Las predicciones de ampere. y T

c [ conductor |.



